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BtBeaeHune

Ykazareaure ca NPOMEHJIMBU, KOUTO ChIbPKAT
anapeca (B ImaMeTTa) Ha APYTH NPOMEHJIMBHU

Ykazarequre ca IMUAPOKO wu3noj3BaHu B C

IporpaMuTe — B JaJCHU CIy4dad yrmoTrpedara UM €
€IMHCTBCHUSIT HAUMH 3a PEIIaBaHEe Ha 3ajJa4a

M3noa3BaHeT0 MM BOAU JI0 II0-€PEKTUBEH M
KOMITIAKTEH KOJI

ANSI C pgeduHHpa sCHM IIpaBWJIa, KakK Ja ce€

M3M0JI3BAaT  yKazarenad. HeBHumarenHara UM
yIIOTpeOa 4eCTO BOAW OO0 Ch3JaBaHE M IMOJI3BaHE
HAa VyKas3aTelM, KOWUTO ChAbPXKAT HEOYAKBAHU
azpecu



OpraHusauma Ha nameTTa

IlamerTa B KOMITIOTBpPaA CE€ Pa3JEisd HA KIETKHA, KOUTO
ca TMOCJICAOBATEIIHO MOAPEIACHA M BCSAKA OT TAX HMa
anpec. KieTkure B maMerra MOXKE J1a CE€ H3I0JI3BAT
WHIWNBUAYAIHO (HampuMep char) wim B TIpylnu

(double).

Ykasareln € rpyna OT KIETKH, KOUTO ChIbPKAT aapec
Ha KJICTKA B IaMETTA.

p: c:




HedrHupaHe Ha ykasaTen,

* Vkaszarenu ce Ae(pMHUpPAT N0 CIACIHUS HAYMH:

THUII * MMe Ha yKasaTens;

* YHapeEH oneparop & BPbhIA agpeca Ha
IIPOMECHIJIMBATA

e VHapeH onepaTop * BpbIla CTOMHOCTTA Ha

IIPOMCHJIMBATA, KbM KOATO COYH YKA3ATCJIA
int x =1, v =2, z[10];

int *ip; /* ip e ykasaTen kB®M int*/
ip = &x; /* ip coum k®M x*/

y = *ip; /* y npuema cTomHOCT 1*/
*ip = 0; /* X npuema cTomHocT 0*/

ip = &z[0]; /* ip coum k=M z[0]*/



HednHupaHe Ha ykasaTen,

* Azpec MOXKe Ja ce€ B3€ME CaMO Ha OOCKT B
namMeTTa (IMPOMEHJIMBA, €JIEMEHT Ha MaCHUB), HO HE
1 Ha U3pas3 uiv register npoMeHIMBa

* Bceku ykasares COYd KbM ONPEeACIICH THUIT JaHHU
(TO3M KOMTO € yKa3aH OpH ACKJIAPUPAHETO UM).
M3KIII0OYECHNE MPaBsIT yKa3aTeJIuTe KbM TUl void

register int x = 1;

int *p;

char ¢ = '3';

P = &x; //TPEIIKA - npoMeHIMBaATa € register
p = &(x+2*3); //TPEUNIKA - caMO Ha oBexkTu B NaMeTTa
p = &c; //TPEIIKA - npyr Tun



HeduHnpaHe Ha ykasaTten,

* YKaszareiaT € MPOMEHIIMBA KAaTO BCAKA JIpyra
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pl = p2; //pl coum xBmeTO M P2, T.e. KBM Z
++*pl; //z =z + 1 =17;

int x = 4, *px = &x, z = 6, *pz = &z;

int x =4, z = 6;
int *px = &x, *pz;
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YHapHurte &, +, - u * (npumep: &k) uMaT MO-BUCOK IPUOPUTET OT
CKBMBAJICHTHUTE UM OMHaApHHU (popMu (mpumep: a&b).



[lpnoputeTH

® * I & UMAT BUCOK IPUOPUTET

int x = 4, *px = &x, z = 6, *pz = &z;
*px = *px + 1; // x=x+ 1 =25
z =*pz +3;, // z=2z + 3 =9

*pz += 5;//z =z + 5 = 14

++*px;//x = x + 1 = 6

(*px)++; //x=x + 1 =17

*px++;//0BpBO Ce MBNEBIHSIBA pX++, clIen KoeTo *px
*++px;



YKasaTtenu apryMmeHTu Ha yHKLUMSA

e B C apryMeHTUTE Ha €qHa PYHKIHS CE MpeaaBar

10 CTOMHOCT, 3aTOBA HJAMA JUPEKTEH HAYMH €/1HA
(GyHKIMSA 2 TPOMEHH CTOMHOCTTA HA HAKOM OT

apFYMeHTHTe CH. //TPEINHO !!!
void swap (int *a, int *b) ({ void swap (int a, int b) {
int temp; int temp;
temp = *a; temp = a;
*a *b; a b;

*b temp;

:;!E: b temp;
}

int main () {

}

int main () {

int x =2, y = 4; int x = 2, y = 4;
swap (&x, &y) swap (x, y)
printf (“x=%d, y=%d%“, x, y) printf (“x=%d, y=%d%“, x, y);

return 0; //x=4, y=2 return 0; //x=2, y=4
} }



[Tpnmep

int main ():

void swap (int *a, int *b):




[Tpnmep

/* getint: get next integer from input into *pn */
int getint(int *pn) ({
int ¢, sign;
while (isspace(c = getch())) /* skip white space */

if ('isdigit(c) && c !'= EOF && c !'= '+' §& c '= '=-") {
ungetch(c); /* it is not a number */
return O;

}

sign = (¢ == '-"') ? -1 : 1;

if (C == '4' || —— '—')
c = getch();

for (*pn = 0; isdigit(c), ¢ = getch())
*pn = 10 * *pn + (C - vov);

*pn *= sign;

if (c '= EOF)
ungetch(c) ;

return c;



YKkasatenm v MacuBeu.

e B C nMa cuiiHa Bpb3Ka MEXIY yKa3aTelid U MaCHUBH.

Bcesika onepanusi, KOSITO MOKe 1a ObJIe H3BBPIICHA C
MAaCHMBH, MOJXKE Jla C€ HaIlpaBU M C yKazaTelu (KbM
€JICMECHTUTE HA MAaCHBa)

* [IpaBusio e, ye BepcHsATa C yKa3zaTelM pabdOTH MO-
OBP30, HO € MO-Hepa3orpaema IIpHu YeTEeHE OT YOBEK

int a[l0];

ol [ [P

a[0] a[1] a[9]




[Tpnmep

int a[l1l0];

int *pa;

int x;

pa = &a[0]; /* pa coum KEBM IO'BPPBUS €JIEMEHT OT Macupa*/

*pa; /* X npmeMa CTOMHOCTTAa Ha IIBPBUSI €JIEMeHT OT MacmuBa*/

x
x = pa[0]; /* exBuBanenTHO Ha ropHusz pen (x = a[0])*/

pa: ‘ I
U L L[]

a[0] a[1l] a[9]




YKkasatenm v Macueu,

EneMeHTHTE HAa €QWH MACHUB MOrar Ja C€ JIOCTUTAT
4ype3 MHACKCUTE MYy WJIM 4pE3 agpecHa apUTMETHKA.
[lo nepuHUIMSA MMETO HA MacHBa € yKa3aTed KbM
I'BbPBUS €JIEMEHT OT HETO.

int a[l0]; int a[l0]; int a[l0];
int *pa; int *pa; int *pa;
int x; E int x; E int x;

pa = &a[0]; pa = a; pa = a;
x = a[5]; p 4 X
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int
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p 4

for
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a[10];
*pa;
X,

*(pa + 1) ;
5;
*(pa + 1)

[Tpnmep

(1 = 0; i<10; i++)

(“3d%, *(pati)):;

pat+tl pa+2
O

al[]:

int
int
int

X H X
i n

for

a[10];
*Pa;
X,

a[l];
5;
al[i]

(1 = 0; i<10; i++)
printf (“3d“, a[i])

el PP L]

a[0] a[l]

a[9]



YKkasatenm v MacuBu,

e a[i1] ¢ ekBUBAJICHTHO Ha * (a+1)

e §a[1] ¢ ekBUBAJICHTHO HA (a + 1)

* BaxkHa pasauka MEXIy HMETO Ha MacuB |
yKaszareJg €, Y€ yKasarelsaT € IPOMEHIIMBA U

M3Pa3bT:

int a[l0];
int *pa = a;

pa++; //ykasaTensT coum K®M a[l] (crempammst eeMeHT)
a++; //TPEINIKA: ToBa € MaCMBE, a BMHATM COYM KEM HYJIEBUSI E€JIEMEHT

for (i = 0; i<10; i++)
printf (“%d%“, *(a+i));



[Tpnmep

/* strlen: return length of string s */
int strlen(char *s) {
int n;
for (n = 0; *s != '\0', s++)
n++;
return n;

}

int main () {
char hw[] = “hello world";
printf (“%d“, strlen(hw));



AJpecHa apuTMmeTuKa

AKO p € ykKaszarea KbM €JIEMEHT OT MacuB, TO p++
yBeJIn4YaBa (MHKPEMEHTHpPA) CTOMHOCTTAa HA p ¢ 1, T.e.
TOU BE€U€ COUYM KBbM CJIeIBaIIUa eJIeMeHT OoT Macuna. 1o
ChILIMA HAYUH p+=1 yBelM4YaBa CTOMHOCTTA HAP C 1 U
P ILIEC COYM KbM 1~ EJIEMEHT CIPSAMO TO3H, KOHTO €

COYMJI NIPEaU NpHUOABSHETO.
Te3m u mogoOHM KOHCTPYKIMM CE€ Hapyh4daT aJpecHa

a{ﬂﬂTﬁdeTTﬂKa.
int main () {
int a[l10];
int *pa;
int 1 = 5;
pa = a; /* pa coum keM nepBust (a[0]) enemMenT oT Macuear/
pa++; /* pa coum k®M BTOpMsE (a[l]) enemMeHT oT Macumea*/

pa+=i; /* pa counm k®eM cemmusi (a[6]) ememeHT oT MacuBa*/



[Tpnmep

/* strlen: return length of string s */
int strlen(char *s) {
char *p = s;
while (*p '= '\0'")
pt+;
return p - s;

}

int main () {
char hw[] = “hello world";
printf (“%d“, strlen(hw));



[Tpumep,

before call to alloc:
allocp: ~

allocbuf:

-«—— 171 USe > - free >

after call to alloc:
allocp:

allocbuf:

- 11 1Se > - free —



[Tpumep,

#define ALLOCSIZE 10000 /* size of available space */
static char allocbuf[ALLOCSIZE]; /* storage for alloc */
static char *allocp = allocbuf; /* next free position */

char *alloc(int n) { //return pointer to n characters
if (allocbuf + ALLOCSIZE - allocp >=n) { /* it fits */
allocp += n;
return allocp - n; /* old p */
} else /* not enough room */
return 0O;

}

void afree(char *p) { //free storage pointed to by p

if (p >= allocbuf && p < allocbuf + ALLOCSIZE)
allocp = p;



CvMBONHM yKkasaTenu n pyHKUnm,

e "I am a string"“ ¢ KOHCTaHTa, YAUTO Kpau
ce onpenaens cbe 3Haka ' \0'

e Koraro €IuMH CTPUHI, KOWTO € KOHCTAHTa, CE
npeaaBa KaTo apryMeHT Ha (DYHKIUS, JOCTBI'BT J0
€JIEMEHTUTE MYy CTaBa 4YpPE€3 CHUMBOJIEH YyKa3aTell
(ykazareln kbM char)

int strlen(char *s) {

}

char *p = s;

while (*p != '\0')
pt+;

return p - s;

int main () {

}

printf (“3d“, strlen(“"I am a string"));



CVYMBONHM ykasatenu n oyHKumMn,

char *pa;
pa="I am a string"“; /*pa coum KBM CTPMHI', KOMTO € KOHCTaHTa*/

B TO3M ciayyan ykaszareiaaT pa caMO COYd KBbM
cTpuHra. lToBa HE € KONME Ha CHUMBOJIHHUS HM3.
Crnenpamure ABe IC(QUHUIIMM HE Ca CKBUBAJICHTHMU:

char amessage[] = “now is the time"“;// macus
char *pmessage = “now is the time"“; //ykasaTen KEBM KOHCTAHTAa

amessage[l] = 'Z';//npoMeHsiMe eJIeMEHT Ha MAaCUB

pmessage[l] = 'Z';/* TPEINKA - omuT 3a NpPOMsiHA HAa KOHCTAHTA
KoMnmuiaTopsT He CEOOWABa Ba Hesl, HO IPM MUBIIBIHEHMue
nocjenuuuTe ca Henpenemgumm! */

pmessage = amessage;



CMMBOIHY ykasaTenu v yHKUUN,

amessage ¢ MacHB, JIOCTaThbYHO I'OJISIM J1a ChIbPIKa
[IOCJICIOBATEIIHOCTTAa OT CUMBOJIN, KOUTO 3aBbPIIBAT
c TepmuHupamusa cumBol '\0'. Hsakoum ot
€JIEMEHTUTE B MacMBa MOXE Ja HOPOMEHST
CTOMHOCTUTE CH, HO amessage BHHArW I COYH
KBbM €JIHO U CHIIO MSACTO B mamMeTTa (ITbPBUS CIICMEHT
Ha MacCHBa).

pmessage ¢ ykaszarell, KOUTO € MHUIHAJIM3HUpaH 1a
COYM KbM CTpHUHI (KOHCTaHTEH). B mocnencrBue Tou
MOKe 1a ObJI€ IIPOMEHEH JIa COYX KbM APYT aJIpec.

pmessage : »| now is the time\0

amessage : | now is the time\0




[Tpumep,
#include <stdio.h>

int main() {
char amessage[] = "now is the time";
char *pmessage = "now is the time";

printf ("amessage before change: %s\n", amessage);
amessage[l] = 'Z2';
printf ("amessage after change: %s\n", amessage);

printf ("pmessage before change: %$s\n", pmessage) ;
pmessage[l] = 'Z';

printf ("pmessage after change: %s\n", pmessage);
return O;



o L WINXPY syste

C:~>gce —Wall error.c —o error

CINJEPPOr.eXe
amessage hefore change: now is the time

ameszage after change: nZw iz the time
pmessage hefore change: now iz the time

EFror.ex e

ermor.exe has encountered a problem and needs to close.
We are zory for the iInconyenience.

[f you were it the middle of zomething, the infarmation youw were working o
might be lozt.

Pleasze tell Microzoft about thiz problem.

"We have created an error report that vou can send to s, We will treat
thiz report az confidential and anonyrous.

To zee what data thiz eror report containz, click here.

Send Error Report | |{ Daon't Send |




[Tpnmep

/* strcpy: copy t to s; array subscript version */
void strcpy(char *s, char *t) ({
int i,
i=0;
while ((s[i] = t[i]) !'= '\0'")
i++;
}

/* strcpy: copy t to s; pointer version */
void strcpy(char *s, char *t) ({
while ((*s = *t) '= "\0') {
s++;
t++;



[Tpnmep

/* strcpy: copy t to s; pointer version 2 */
void strcpy(char *s, char *t) ({
while ((*s++ = *t++) != '\0')

4

}

/* strcpy: copy t to s; pointer version 3 */
void strcpy(char *s, char *t) ({
while (*s++ = *t++)

4



[TIpnmep

/* strcmp: return <0 if s<t, 0 if s==t, >0 if s>t */
int strcmp(char *s, char *t) {

int i;
for (i = 0; s[i] == t[i]; i++)
if (s[i] == '\0') //wmmm if (!'s[i])
return O;
return s[i] - t[i]:;
}
int strcmp(char *s, char *t) ({ int strcmp (char *s, char *t) {
for ( ; *s == *t; s++, t++) for ( ; *s == *t; s++, t++)
if (*s == '\0'") m— if ('*s)
return O; — return O;

return *s - *t; return *s - *t;



MHoromepHun macusm,

C noaabpXa  MHOIOMEpHM  MacuBd.  Hsama
OTpaHUYCHHE B OpOs HA U3MEPEHHUS, KOUTO MOXKE Ja
MMa €IuH MacuB. Haun-duecto WU3HOJ3BAHUSNAT
MHOTOMEPEH MACHUB € JBYMEPHHUAT.

EnuH OByMEepeH MacHB MOXKE Ja ObAe pasriciaH
KaTo €IHOMEPEH MAaCHUB, HA KOUTO BCEKU ECJIIEMEHT €
MAacCHB

int arr[10][100]; /*mBymMepeH MacuB c 10 pema m 100 kosoum*/

arr[0][5]; //pen O, xomona 5
arr[i][]J];



MHoromepHun macusu,

Koraro nByMepeH MacuB Ce IpeiaBa KaTo apryMeHT
Ha  (QyHKOUSA,  JEKjlIapamysaTa Ha  MacHuBa
3abJDKUTEIHO TpsOBa Ja ChAbpkKa Opos Ha
KOJIOHUTE. ToBa € Taka 3a J1a MOXE€ €IHO3HAYHO [a
C€ OIpEeACNIt OT KbJI€ (B MaMETTa) 3alI04Ba AAICH PEI

bposT Ha peoBeTe HE € 3aIBJKUTEIICH.

void £ (int arr[10][100]) {

}
void f(int arr[][100]) {

}



[Tpnmep

static char daytab[2] [13]
28, 31, 30, 31,
29, 31, 30, 31,

};

{0,
{0,

31,
31,

= {

30, 31, 31,
30, 31, 31,

30, 31, 30, 31}
30, 31, 30, 31}

14

// KONKO AmeHa ca MSMMHAaNM OT HAYaJIOTO Ha TOoOMHATA OO OameH AeH
int day of year(int year, int month, int day) ({

int i, leap;
leap = ((year%4 == 0 && year$%$100 '= 0) || year%$400 == 0);
for (i = 1; i < month; i++)
day += daytab[leap][i]:
return day;
}
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